

Живая история

Пути по историческим местам, замкам и усадьбам

Дягильно

В Дягильно провел свои последние годы жизни и был похоронен шляхтич Адольф Янушкевич - яркий и очень характерный представитель местного дворянства первой половины XIX века. Адольф был дальним родственником Тадеуша Костюшки и поэтому с детства воспитывался в патриотическом духе. Это и предрешило его судьбу. Янушкевич был близок к филломатскому движению, тесно общался с Адамом Мицкевичем и даже попал как персонаж в его поэму «Дзяды». А в 1830 году, как и полагалось литвинскому патриоту, он возглавил повстанческий легион, который действовал на Волыни.

За участие в восстании Адольфа планировали расстрелять, но передумали и отправили в бессрочную ссылку в Сибирь. Там Янушкевич 20 лет работал библиотекарем в городе Ишим (возле Тюмени), а также участвовал в научных экспедициях по этим краям. Находясь в ссылке, Янушкевич много писал и среди прочего отправлял матери в Беларусь (как раз в Дягильно) длинные письма с описанием того, что увидел в Сибири, а также в Казахстане и Киргизии, куда добирался с экспедициями.

Через много лет брат Адольфа, успешный парижский книгоиздатель Евстафий Янушкевич, получив в руки эти письма, разглядел в них большой потенциал и издал отдельной книгой под названием «Жизнь Адольфа Янушкевича и его письма из казахских степей». Это действие можно было бы списать на проявление братской сентиментальности, но в итоге получилось одно из первых европейских подробных описаний казахского и киргизского народов, их быта и верований. Для современных казахов Адольф Янушкевич - один из важных персонажей их истории. В Астане и Алматы есть улицы, названные в честь белорусского шляхтича.

Могила Адольфа Янушкевича в Дягильно была найдена относительно недавно. На новый постамент делал горельефы знаменитый белорусский скульптор Валерьян Янушкевич (его Архангел Михаил стоит перед Красным костелом).

Кстати, переводы путевых заметок Янушкевича есть и на русском и на белорусском языках. Причем последний можно найти в интернете.



Боровое

Справа от дороги из Дзержинска в Рубежевичи, возле деревни Боровое, стоит одноэтажная постройка необычной круглой формы. Это часовня-усыпальница шляхетского рода Дыбовских.

Фамилию Дыбовских прославили два брата - Бенедикт и Владислав. В 1860-х годах они оба были перспективными молодыми учеными, а старший, Бенедикт, уже преподавал в Берлинском университете. Но все перевернул 1863 год. Братья приняли участие в восстании и были за это схвачены. Бенедикта (как и Адольфа Янушкевича) собирались расстрелять, но заступничество немецких ученых и самого Бисмарка позволило изменить наказание - и Бенедикта сослали в Сибирь. Это испытание не сломало дух исследователя. За 12 лет в Сибири он досконально изучил фауну озера Байкал и отправил в европейские музеи более 2500 чучел птиц и 100 000 насекомых, многие из которых были до этого неизвестны науке. После освобождения уже как признанный ученый Дыбовский много лет возглавлял кафедру зоологии Львовского университета.

Его брат Владислав, отсидев в тюрьме за то же восстание, занялся геологией и много сделал для исследования Сибири, а вернувшись на родину, поселился на Новогрудчине и выпустил несколько сборников белорусского фольклора.

К сожалению, все усадьбы Дыбовских в Беларуси были разрушены в XX столетии. Ни в Молодечненском районе, где братья родились, ни в Новогрудском, где жил Владислав, ничего не сохранилось. Только тут, возле Койданово, стоит эта полуразрушенная часовня, напоминающая о славных представителях древнего рода.

Про братьев много было написано, а их биографии местами похожи на приключенческий роман - почитай перед поездкой или просто сидя под часовней. Кстати, если сядешь справа от входа в часовню, то окажешься на месте, где во время одной из экспедиций отдыхал Владимир Караткевич и, возможно, размышляя о приключениях Дыбовских, придумывал свои будущие произведения.



МИНСК

- ▶ Известно что все эти места находятся в окрестностях Минска, там же мы можем остановиться, чтобы отдохнуть. В этом городе имеются любые гостиницы на твой вкус, а также бюджет которым ты располагаешься. Отдых никогда не помешает особенно, когда ты занимаешься таким активным хобби

Гостиница 'Мінск'

Расположен он в самом центре белорусской столицы, всего в 10 минутах ходьбы от железнодорожного вокзала и основных достопримечательностей города. Номерной фонд составляют около 300 номеров, включая номера категории люкс, трёхкомнатные апартаменты и шикарный президентский номер. Я думаю что этого будет достаточно, чтобы удовлетворить желания самого брезгливого гостя



Мемориал 'Хатынь'

Деревня в Беларуси, уничтоженная 22 марта 1943 года карательным отрядом в качестве мести за убийство нескольких немецких военнослужащих. В соответствии с принципом коллективного наказания 149 жителей Хатыни были сожжены заживо или расстреляны немецкой армией и вспомогательным полицейским батальоном за возможное оказание жителями деревни помощи партизанам. По приказу Эриха Кернера и под непосредственным руководством Васюры полицейские согнали всё население Хатыни в колхозный сарай и заперли в нём. Тех, кто пытался убежать, убивали на месте. Среди жителей деревни были многодетные семьи. из деревни Камено, которые оказались в это время в Хатыни. Сарай обложили соломой, облили бензином, переводчик-полицейский Лукович поджёг его. Из находившихся в сарае детей семилетний Виктор Желобкович и двенадцатилетний Антон Барановский остались в живых. Витя спрятался под телом своей матери, которая прикрыла сына собой; ребёнок, раненный в руку, пролежал под трупом матери до ухода карателей из деревни. Антон Барановский был ранен в ногу пулей, и эсэсовцы приняли его за мёртвого. Обгоревших, израненных детей подобрали и выносили жители соседних деревень. После войны дети воспитывались в детском доме. Из взрослых жителей деревни выжил лишь 56-летний деревенский кузнец Иосиф Иосифович Каминский — также удалось скрыться от нацистов. Ему пришлось пережить ещё один тяжкий удар: среди трупов односельчан он нашёл своего сына Адама. Мальчик был смертельно ранен в живот, получил сильные ожоги. Он скончался на руках у отца.



Завершение маршрута

Хоть и завершился наш путь на грустной ноте, однако мы смогли рассмотреть все достопримечательности которыми гордится Беларусь. Пожалуйста позвоните нам по номеру +375336789889 если вас интересует данный маршрут

